

среды) требуют использования специальных методов подготовки личного состава войск и медицинской службы, совершенствования организационно-штатной структуры и оснащения медицинской службы, разработки наиболее эффективных способов медицинского обеспечения войск в этих условиях. Сроки эвакуации в свою очередь зависят от условий розыска и выноса пострадавших, от наличия дорог, их состояния и вида используемых транспортных средств.

Многие факторы способны не только привести к патологическим состояниям, гибели людей, но в ряде случаев даже к массовому выходу военнослужащих из строя, к заметному ограничению использования табельных и штатных технических средств, оснащения медицинской службы. Исходя из этого, медико-географические условия предопределяют способы организации медицинского обеспечения воинских частей и подразделений.

Знание и максимальный учет физико-географических, социально-экономических, медико-санитарных факторов территории района боевых действий позволят определить целесообразные мероприятия, направленные на сохранение здоровья личного состава войск, изыскать новые способы эффективной профилактики заболеваний, провести ряд специальных мероприятий для решения многих вопросов лечебно-эвакуационного, санитарно-гигиенического и противоэпидемического обеспечения войск, а также мероприятий, направленных на оздоровление местности.

УДК 940.53

Особенности работы комсомольской организации БНТУ в период своего становления

Жайворонок А.Б.

Белорусский национальный технический университет

Следует напомнить, что комсомол в нашей стране возник тогда, когда молодежное движение получило известное развитие. Ведь каждая политическая партия стремилась создать свою молодежную организацию. С первых дней своего существования комсомол вступил в острое противоборство с молодежными организациями, и в этой борьбе он заявил о себе, как об активной политической силе. Именно это обстоятельство и отразилось на деятельности комсомольской организации БНТУ.

Продолжительное время на эту деятельность оказывала влияние организация «Труд и свет», которая занимала важное место в молодежном движении республики, особенно в студенческой среде. Долгое время ее даже считали непосредственным предшественником комсомола в республике.

В основу ее деятельности было положено идейное воспитание юношей и девушек, изучение истории своего края. Вся работа проводилась в процессе труда, который считался главным мериллом человеческой ценности. Много времени уделялось теоретической работе, изучению трудов видных философов того времени, программ политических партий и движений.

Эти идеи были положены в основу работы комсомольской организации БНТУ, но главными задачами студентов считались учеба и общественная работа. Их выполнение сочеталось с изучением и пропагандой самобытной культуры, обычаев и традиций белорусского народа.

Однако в последующем комсомольцы БНТУ осудили деятельность «Труд и свет» обвиняя ее в национализме, культурщине и уходе от интернациональных задач молодежи. Имена ее лидеров, таких как Н. Казакевич, А. Друбич, Н. Михельсон, К. Стайкович были забыты и вычеркнуты из истории вуза.

Определенное влияние на работу комсомольцев БНТУ оказала молодежная секция еврейской организации «Поалей – Цион», которая в последующем создала евкомол. Организации евкомола появились в Минске, Мозыре, Бобруйске, Слуцке и других городах. Наряду с негативными моментами, такими как идеи об исключительных особенностях еврейской нации, о создании еврейского «национального очага», отдельных еврейских Советов и т. п., были и некоторые зрелые мысли о возрождении и сохранении еврейских традиций, культуры и национальных ценностей. Евкомол взял шефство над еврейским национальным театром в Минске, создал свою библиотеку.

Однако, в последующем, евкомол был обвинен в национализме, в подрыве единства белорусского комсомола, а затем и в контрреволюционной деятельности. Но его указанные позитивные достижения были взяты на вооружение комсомольцами БНТУ и в дальнейшем считались исключительно собственной заслугой.

Долгое время комсомольская организация вуза находилась под влиянием теоретической концепции «юношеского синдикализма». Методы их работы не всегда были оправданы: не всегда трезвые оценки и аргументированная критика, фракционность, противопоставление интересов рабочего класса различных поколений и т. п. Но сама идея массовой организации молодежи «идущей сначала рядом и под руководством КСМ, а в последствии и без этого руководства», возможность творческого поиска самостоятельных путей развития представляется весьма интересной и просто необходимой.

Так «синдикалисты» БНТУ одними из первых выступили против огульных репрессий в республике, направленных на партийных оппозиционеров. В. Клебанович, Ю. Суздаев, И. Кровша и другие лидеры этого молодежного движения требовали объективной оценки процессов, проис-

ходящих в стране и республике, правдивого их освещения. Борьба с Троцким и его сторонниками, как показывают документы, не всегда находила одобрение в молодежной среде. В известной мере в лице «юных синдикалистов» рождался своеобразный протест сталинщине и связанные с ней отрицательные явления.

Комсомольская организация БНТУ одной из первых в республике поставила вопрос о необходимости учета реалий текущей жизни при работе с юношами и девушками, освобождения от общих, неконкретных лозунгов и решение конкретных задач воспитания и обучения подрастающего поколения. Особенно остро эта проблема встала в середине 30-х годов прошлого века, когда комсомол активно взялся за выполнение несвойственных для себя функций, решения народнохозяйственных задач, дублирования партийных постановлений и претворения их в жизнь. Любая критика со стороны воспринималась как измена и как попытка раскола или призыв к контрреволюции. Так, после выступления на факультетском комсомольском собрании студента 2-го курса М. Клементьева об ошибках в стиле руководства комитета комсомола БНТУ, его излишней партийной опеке было принято специальное решение, где данные мысли назывались клеветой на историю большевизма и победоносного социалистического строительства в стране. Спустя несколько месяцев Главлит БССР, опираясь на письмо И. Сталина в редакцию «Пролетарской революции» о пролетарской бдительности и непримиримости к враждебным теориям, потребовал от всех агитаторов «писать и говорить только о положительном», «критика при этом должна быть поверхностной».

Не трудно догадаться, что после подобных выступлений, молодые лидеры подвергались преследованиям и репрессиям. Их имена вычеркивались из истории и автоматически заносились в списки врагов.